附件8：

乐昌市中小学幼儿园教师违反职业道德

行为处理办法

（试行）

为了贯彻落实省教育厅关于《广东省中小学幼儿园教师违反职业道德行为处理工作指引》的精神，根据《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国教师法》《新时代中小学教师职业行为十项准则》《教育部关于中小学教师违反职业道德行为处理办法（2018年修订）》《教育部关于幼儿园教师违反职业道德行为处理办法》等文件规定，并结合我市实际，特制定本办法。

一、人员范围
本办法所称中小学幼儿园教师是指普通中小学、幼儿园、中等职业学校、特殊教育机构、少年宫以及教师发展中心等机构的教师，包括民办中小学幼儿园的教师。对其他在学校及教育机构工作的人员进行处理，可参照本办法执行。

二、处理适用
（一）违反教师职业道德行为情节轻微的，给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评等处理；情节较轻的，给予警告或记过处分；情节较重的，给予降低岗位等级或者撤职处分；情节严重的，给予开除处分。需要解除聘用合同或劳动合同的，按照有关规定执行。

（二）构成《教师资格条例》第十九条规定情形的，由县级以上教育行政部门依法撤销其教师资格。

（三）是中共党员的，按照有关规定还应给予党纪处分；是民主党派成员或无党派人士的，还应函告本级党委统战部以及相应的民主党派机关或者相关单位。

（四）涉嫌违法犯罪的，及时移送有关国家机关依法处理。
三、处理要求
本办法所称处理包括处分和其他处理。处分包括警告、记过、降低岗位等级或撤职、开除。警告期限为6个月，记过期限为12个月，降低岗位等级或撤职期限为24个月。

其他处理包括给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评、撤销教师资格，以及取消在评奖评优、职务晋升、职称评定、岗位聘用、工资晋级、申报人才计划等方面的资格。取消相关资格的处理执行期限不得少于24个月。

教师被依法判处刑罚的，依据《事业单位工作人员处分暂行规定》给予降低岗位等级或者撤职以上处分。其中，被依法判处有期徒刑以上刑罚的，给予开除处分。教师受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的，丧失教师资格。
给予教师处理按照以下权限决定：

（一）警告和记过处分，公办学校教师由所在学校提出建议，上级教育主管部门决定。民办学校教师由所在学校决定，报教育主管部门备案。

（二）降低岗位等级或撤职处分，由教师所在学校提出建议，上级教育主管部门决定并报同级人事部门备案。

（三）开除处分，公办学校教师由所在学校提出建议，上级教育主管部门决定并报同级人事部门备案。民办学校教师或者未纳入人事编制管理的教师由所在学校决定并解除其聘任合同，报教育主管部门备案。

（四）给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评，以及取消在评奖评优、职务晋升、职称评定、岗位聘用、工资晋级、申报人才计划等方面资格的其他处理，按照管理权限，由教师所在学校或教育主管部门视其情节轻重作出决定。

四、处理和解除程序

（一）发现中小学教师存在违反职业道德行为的，一般按照以下程序办理：

1.学校或教育主管部门发现教师存在违反我市制定的《乐昌市中小学幼儿园教师职业道德行为负面清单》行为的，应按照管理权限，及时开展调查核实取证，视情节轻重给予相应处理。决定进入正式调查的，应当通知被调查教师。

2.学校或教育主管部门收集、查证有关证据材料，形成调查报告。在调查过程中，应当听取教师本人的陈述和申辩，听取学生、其他教师、家长委员会或者家长代表意见，并告知教师有要求举行听证的权利。对于拟给予降低岗位等级以上的处分，教师要求听证的，拟作出处理决定的学校或上级教育主管部门应当组织听证。

给予教师处理，应当坚持公平公正、教育与惩处相结合的原则；应当与其违反职业道德行为的性质、情节、危害程度相适应；应当事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、程序合法、手续完备。

3.学校或教育主管部门根据调查认定的事实，按照处理决定权限，作出处理决定，处理决定应当书面通知教师本人并载明认定的事实、理由、依据、期限及申诉途径等内容。教师对处理决定不服的，可以向学校的教育主管部门申请复核。对复核结果不服的，可以向同级事业单位人事综合管理部门提出申诉。
（二）对中小学教师的处理，按照处理决定权限，在期满后根据悔改表现予以解除。

（三）教师受处分期间暂缓教师资格定期注册。依据《中华人民共和国教师法》第十四条规定丧失教师资格的，不能重新取得教师资格。

（四）教师受记过以上处分期间不能参加专业技术职务任职资格评审。

（五）学校应将处理决定和处理解除决定完整存入教师个人人事档案并录入全国教师管理信息系统。
五、监督和追责

（一）县级教育行政部门和中小学幼儿园要建立健全教师违反职业道德行为举报受理与调查处理工作机制，确定教师违反职业道德行为的受理、调查、认定、复核、监督等的负责机构，明确相应工作职责。
（二）学校及教育主管部门不履行或不正确履行师德师风建设管理职责，有下列情形的，上一级教育行政部门应当视情节轻重采取约谈、诫勉谈话、通报批评、纪律处分和组织处理等方式严肃追究主要负责人、分管负责人和直接责任人的责任：

1.师德师风长效机制建设、日常教育督导不到位；

2.师德失范问题排查发现不及时；

3.对已发现的师德失范行为处置不力、方式不当或拒不处分、拖延处分、推诿隐瞒的；

4.已作出的师德失范行为处理决定落实不到位，师德失范行为整改不彻底；

5.多次出现师德失范问题或因师德失范行为引起不良社会影响；

6.其他应当问责的失职失责情形。

（三）中小学教师出现违反职业道德行为，情节严重或社会影响较大的，学校及教育主管部门应及时向上级教育行政部门报告，加强与相关职能部门沟通协调，努力消除不良影响，并进行自查自纠与整改落实。
