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纪律教育学习月活动方案

根据《中共乐昌市委办公室转发<中共乐昌市纪委关于2015年全市开展纪律教育学习月活动的意见>的通知》（乐委办[2015]18号）及《乐昌市卫生和计划生育局2015年纪律教育学习月活动方案》（乐卫计〔2015〕82号）精神，结合深入开展党的群众路线教育实践活动的要求，现就我中心2015年开展纪律教育学习月活动制定如下方案。
　　一、指导思想    

　　高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平系列重要讲话精神为指导，以“廉洁广东行”活动为载体，紧密围绕中心工作，积极开展“廉洁乐昌”系列活动，以“守纪律、讲规矩、作表率”为主题，深入开展理想信念教育、宗旨教育、社会主义核心价值体系教育和党的组织纪律教育，加强党风党纪、廉洁自律和警示教育，夯实党员干部和公职人员廉洁从政的思想基础，强化组织纪律观念，弘扬优良作风，解决突出问题，保持清廉本色，为实现我市振兴发展目标提供坚强的思想政治保障。

　　二、教育对象和内容

教育对象是全体党员干部职工。学习内容主要包括加强党的宗旨教育、党的纪律教育、党内法规教育、优良作风教育、保密纪律教育等。开展纪律教育学习月活动要紧扣以下几方面。

（一）开展以党的宗旨教育为主要内容的理想信念教育。组织党员干部重温党的性质和宗旨，认真学习党章、自觉遵守党章、切实贯彻党章、坚决维护党章，唤醒党章党规意识，自觉增强党性观念，做到心中有党不忘恩、心中有民不忘本、心中有责不懈怠、心中有戒不妄为。开展社会主义核心价值体系教育，引导党员干部牢固树立正确的世界观、人生观和价值观，始终保持对马克思主义的坚定信仰，树立中国特色社会主义的坚定信念，自觉为建设中国特色社会主义而奋斗。开展形势任务教育，深化对共产主义理想的认识，引导党员干部坚定共产主义远大理想，保持高尚的道德情操，明确肩负的历史使命，始终把共产主义的坚定信念作为人生永恒的追求，坚守共产党人的精神追求。开展爱国主义教育，引导党员干部深刻认识我国社会发展现状、反腐倡廉建设现状，强化民族自尊心、自豪感，坚定道路自信、理论自信、制度自信。

　　（二）开展以政治纪律和组织纪律教育为主要内容的党纪教育。继续开展政治纪律教育，引导党员干部不断增强党性观念，始终保持正确的政治方向、政治立场和政治观点，坚决维护党的集中统一，始终同党中央保持高度一致。坚持把纪律规矩作为教育的重点内容，引导党员干部自觉按照习近平总书记“五个必须”、“五个决不允许”的要求，当政治上的“明白人”，做到执行纪律无条件、遵守规矩不含糊、守住底线不逾越、遇到红线不触碰，使纪律真正成为管党治党的尺子和“带电的高压线”。突出抓好组织纪律教育，引导党员干部严格执行党的组织纪律、工作纪律、财经纪律和生活纪律，坚决纠正无组织无纪律、自由主义、好人主义等现象，坚决克服组织涣散、纪律松弛现象；开展党纪条规教育，增强党员干部廉洁从政、依法行政的自觉性，规范从政行为。

　　（三）开展以弘扬党的优良传统为主要内容的作风教育。深入开展作风教育，引导党员干部弘扬党的优良传统和作风，讲党性、重品行、作表率；深入贯彻落实中央八项规定精神，坚持不懈纠正形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等方面存在的问题，引导党员干部由浅入深、由易到难、由简到繁、循序渐进，在坚持中深化，在深化中坚持，以良好的作风凝聚党心民心，始终保持党同人民群众的血肉联系；大力弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的作风，教育引导党员干部尤其是领导干部带好头、作表率，全面加强思想作风、学风、工作作风、领导作风和生活作风建设，接受社会监督，弘扬新风正气。

　　（四）开展以落实保密责任工作制为主要内容的保密宣传教育。要把开展学习贯彻国务院《保密法实施条例》作为重要内容，深入学习宣传，注意学习掌握其中蕴含的领导责任、工作原则、工作方法、工作精神，努力加深对保密工作基本经验、基本规律的认识和把握，切实做到慎之又慎、严之又严，对党忠诚、无私奉献。要认真落实省委领导对保密工作作出的重要批示。突出加强对各级领导干部、公务员和涉密人员的保密意识和保密常识教育，切实落实保密工作责任制，聚焦问题症结，排查风险隐患。

　　三、教育形式

　　要在传承以往行之有效的教育方式方法的基础上，创新和丰富教育载体，广泛开展体验式、互动式、启发式教育。坚持专题培训教育，把党的纪律挺在前面，立起来、严起来，用纪律和规矩管住党员干部大多数。加强警示教育，深刻剖析典型案例，以案释纪、以案明规、以案说法。开展谈心提醒教育，针对党员干部出现的苗头性、倾向性问题，早提醒早教育早纠正。强化正面典型教育，大力宣传勤廉人物的先进事迹，营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围。注重廉洁文化教育，把培育廉洁价值理念融入国民教育、精神文明建设和法制教育之中，发掘、用好有韶关地域特色的优秀传统文化，营造良好的社会环境、舆论环境和人文环境。结合实际组织开展以下活动：

　　（一）积极参加“三纪”教育培训班。围绕今年纪律教育学习月活动主题“守纪律、讲规矩、作表率”，在今年8月-9月，组织领导干部积极参加教育培训，提高组织纪律和服务意识，中层以上干部于8月30日前结合工作实际提交心得体会1篇。

　

　　（二）组织开展办事体验日活动。单位中层以上干部分批到预防接种门诊、中心门诊、坪石工作站门诊开展体检活动，切实解决办事服务不热情、不规范、不高效的顽疾，提高办事服务的工作效能。于9月10日前完成办事体验活动，填写活动体验心得表和活动照片（活动体验心得表附后）。

（三）积极参与韶关教育基地观摩学习。领导干部积极参与韶关廉政教育基地观摩学习，加强党风廉政教育的针对性和实效性筑牢党员干部廉洁自律思想防线。

（四）组织开展廉洁从政警示教育活动。围绕“身边事教育身边人”的主题，坚持以点带面，推动纪律教育全面深入开展。积极组织党员干部观看《作风建设永远在路上》、《这个局长“请不动”》、《“红包”之祸—乐昌市“红包”礼金腐败案警示录》和《蜕变的人生—深圳市原市委常委、政法委书记蒋尊玉腐败蜕变纪实》等警示教育片。

　　（五）组织开展党章知识测试活动。组织党员干部开展学习党章，并积极参加省统一开展的党章知识测试活动，提高宗旨意识和服务水平，成为有党性原则的党员干部。

　　（六）组织开展保密宣传教育活动。组织开展全体党员干部保密专题党课，学习贯彻落实《保密法实施条例》，加大保密宣传教育，编印互联网计算机安全保密提示，并与全体涉密人员签订保密承诺书，以此加深党员干部保密意识，落实保密工作责任制，排查失、泄密隐患，促进保密工作健康有序发展。

　　四、加强组织领导

（一）明确主体责任，抓好落实。要切实担负起反腐倡廉建设的责任，把纪律教育学习月活动纳入宣传思想教育工作进行整体部署，做到通盘考虑，精心组织，层层落实。主要负责同志要发挥示范带头作用，做到重要部署亲自研究，重要活动亲自参加，重要工作亲自过问，重要问题亲自协调。领导班子成员及科室领导要以身作则，率先垂范，积极发挥带头作用，用行动展现良好的作风，做到言传身教。要带头接受教育，带头调查研究，带头整改落实，对纪律教育学习月活动中发现的问题，特别是作风建设方面存在的问题，要落实措施，坚决整改。

（二）落实监督责任，注重成效。各党员干部要切实落实反腐倡廉建设的监督责任，充分发挥组织协调作用。

（三）注重宣传发动，营造氛围。要做好宣传发动工作，调动各方积极性，使广大党员干部深刻认识开展纪律教育学习月活动的重要性和必要性，明确具体做法和要求，自觉投入到活动当中。加强新闻舆论宣传，大力宣传纪律教育学习月活动的做法、成效，营造良好活动氛围。要建立信息反馈机制，加强反映纪律教育学习月活动的动态、经验做法和存在问题的信息报送。
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