附件4
申请校车使用许可材料的内容要求

1.校车申请审批表
要求：申请表应保留原有格式，不得自行更改申请表标题，不得自行将表格底部填表说明删除；当表格延长为2页时，应单张纸双面打印；认真填写和核对表格各项内容；在行驶路线一栏，校车行驶道路有道路名称时应当在行驶路线中写明道路名称；申请事项一栏中，首次申请校车标牌情况下勾选校车使用许可（标牌），更换司机、路线、站点等情况下勾选换发标牌；驾驶证号码即身份证号码。
2.机动车行驶证复印件
要求：机动车行驶证复印件应当内容全部清晰可见；为确保所提供的证件复印件真实有效，应在复印件空白处写上“经核对，该复印件与原件一致”字样，并有核对人签字，盖单位公章。
3.校车安全国家标准证明复印件
要求：校车安全国家标准证明复印件应当内容全部清晰可见；为确保所提供的证件复印件真实有效，应在复印件空白处写上“经核对，该复印件与原件一致”字样，并有核对人签字，盖单位公章。
4.校车检验合格证明复印件
要求：校车安全国家标准证明复印件应当内容全部清晰可见；为确保所提供的证件复印件真实有效，应在复印件空白处写上“经核对，该复印件与原件一致”字样，并有核对人签字，盖单位公章。
5.驾驶人身份证复印件
要求：驾驶人身份证复印件应当内容全部清晰可见；为确保所提供的证件复印件真实有效，应在复印件空白处写上“经核对，该复印件与原件一致”字样，并有核对人签字，盖单位公章。
6.驾驶证（校车驾驶资格证明）复印件
要求：校车驾驶人驾驶证（校车驾驶资格证明）复印件应当内容全部清晰可见；为确保所提供的证件复印件真实有效，应在复印件空白处写上“经核对，该复印件与原件一致”字样，并有核对人签字，盖单位公章。为避免因校车驾驶人校车驾驶资质不符合而导致不能申请校车标牌的情况，各学校或者幼儿园可在聘用校车驾驶人前自行核对校车驾驶人驾驶资格：大型校车（20座以上）的校车驾驶资格准驾车型应为A1；中型校车（20座以下，7座以上）的校车驾驶资格准驾车型应为A2，B1。
7.办学许可证正副本复印件（公办学校免）
要求：办学许可证正本和副本的复印件应当内容全部清晰可见；为确保所提供的证件复印件真实有效，应在复印件空白处写上“经核对，该复印件与原件一致”字样，并有核对人签字，盖单位公章。
8.法定代表人或负责人身份证明复印件
[bookmark: _GoBack]要求：法定代表人或负责人身份证明复印件应当内容全部清晰可见；为确保所提供的证件复印件真实有效，应在复印件空白处写上“经核对，该复印件与原件一致”字样，并有核对人签字，盖单位公章。
9.申请人同意在车身上标注全市统一的校车标志的承诺书
要求：使用统一的版本（详见附件5校车标牌材料范本），并在落款上盖单位公章。
10.车辆第三者责任强制保险凭证复印件
要求：复印件应当有核对人签字并加盖单位公章，并确保保单未过期。
11.机动车承运人责任保险凭证复印件
要求：根据《校车安全管理条例》，申请校车使用许可应投保“机动车承运人责任险”。保单复印件应当有核对人签字并加盖单位公章，并确保保单未过期。
12.校车运行方案（包括行驶线路、开行时间和停靠站点）
要求：校车运行方案中应当包括以下内容：
（1）学校基本情况，包括学校所处位置、拥有校车数量、车牌号码、校车类型和核载人数等。
（2）校车安全领导小组，包括组长、副组长、成员。
（3）校车和驾驶人、随车教师基本情况，包括每辆校车的车牌号码、驾驶人姓名、证件号码、校车驾驶资质、随车教师姓名。
（4）校车运行线路情况，包括每条线路所经的道路名称、道路等级、路面性质（水泥、沥青或沙土路面）、是否有河流、水库、悬崖等特殊路段。
（5）行驶线路、停靠站点及开行时间，每辆车共开行几趟，每趟行驶的路线、运行时间、途径站点。
（6）校车运行工作要求，包括持证上岗、开车前检查车辆基本情况、学生上下车操作要求等内容。
（7）学校落款、盖章。
13.学校校车安全管理制度
要求：安全管理制度中应包含以下内容：
（1）成立安全管理领导小组。
（2）明确学校领导、班主任、校车司机、随车老师等人员安全管理职责，特别是校车驾驶人要按期年审机动车驾驶证。
（3）明确校车日常保养、每半年按期进行安全技术检验等工作要求。
（4）明确校车运行要求，校车运行线路不能随意变更，因学生突发情况临时增加或减少停靠站点需经学校领导同意，同时向市教育主管部门报备。
（5）出现交通事故等紧急情况时的应急管理措施。
（6）应告知家长注意的事项。
（7）学校落款、盖章。
14.校（园）方与校车安全管理人员、驾驶人、随车人员签订的安全责任书
要求：由各校（园）自行制定，校（园）方需有法定代表人或负责人的手写签名并加盖公章，校车安全管理人员、驾驶人、随车人员需手写签名并加盖指模。
15.校车外观（包括正面、侧面和后面）和内部照片
要求：照片需清晰可见，应当有核对人签字并加盖单位公章。
16.配备具有行驶记录功能的卫星定位装置证明
要求：扫描件或复印件需清晰可见，应当有核对人签字并加盖单位公章。
17.校车维修企业相应资质的证明
要求：复印件需清晰可见。
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