
2024年政务信息公开年度工作报告

2024年，在市卫健局的直接指导下，依照市政务公开有关要求，我院政务信息公开工作坚持以科学发展观为指导，以提高服务质量为主题，赓续拓展公开内容，进一步加强和改进政务公开的方式方法，在强化管理和广泛参与上向纵深发展，完善政务公开体系。现将2024年度我院政务信息公开工作情况总结如下：
一、加强组织领导，逐步完善工作机制，确保工作有序推进。
医院领导高度重视政务信息公开工作，着眼于树立政务公开长效机制。我院增强和完善领导机制，落实公开责任，成立政务公开工作领导小组，成立由党组书记院长任组长，政务信息公开分管领导任副组长，相关职能科室负责人参加的政务公开工作领导小组，并由政务公开工作领导小组统一负责院政务公开工作的组织实施。领导小组下设办公室，明确了专人为具体工作人员，由院办主任担任办公室主任，负责具体日常工作，信息股负责人负责公开信息平台的建设及政务信息公开发布工作。此外，还建立了月排查、季巡查和信息报告机制，每月报告一次本月“工作动态”栏目情况，每年按时更新一次医疗机构概况、医疗机构环境、医疗服务概况、行风廉政建设、年度财务信息，每季度定期更新一次重要决策事项、决策方式和结果、员工招聘考核辞退处分情况。由医院办公室负责落实政务公开的各项要求，使政务公开工作走上制度化、规范化的道路。
二、规范推进治理，提高政务公开专业化水平。
坚持推进一般事项公开向重点领域事项公开、结果公开向全历程公开、自定公开内容向群众点题公开“三个改变”，进一步提高政务公开的质量。我院提高主动公开的规范化水平，进一步明确院务公开的范围、内容、形式、时限等，坚持把群众最关切、最有必要了解的事项公开作为政务公开的重点。在公开流程上，严把公开内容和项目关，明确规定对主动公开的政务信息必须经过拟稿、审核、公开等基本程序，需要公开的事项由相关股室制作成公开信息文本，经科室负责人、科室分管领导及信息分管领导审核签名后报电子文档至信息股，然后在信息平台进行公开。
三、加强载体建设，不断完善政务公开形式，完善信息发布渠道。
依照便利、实用、有效的原则，在坚持做好政务公开栏这一公开形式的基础上，开发政务公开的新载体、新形式，应用宣传栏、微信群、公众号、网站等载体，推进政务公开，使政务公开的形式更加多样化。医院以职代会为载体，把院务公开的具体操作与职代会的操作程序进行有机结合，真正形成有效的职工民主管理体系。注重舆论先行，定期召开全院职工（党员）干部大会，在沟通与理解中达到共识。利用各种形式，及时向全院职工传达医院的各项方针政策。
四、加强信息公开监督，确保政务公开落实。
健全长效治理机制，形成用制度规范行为、按制度做事、靠制度管人的机制。将政务公开工作与党风廉政建设、行风建设综合进行反省、考评，考评结果纳入岗位目标责任制。采取多种形式，强化监督反省工作，按期反省与不按期反省相结合。同时，鼓励医院职工积极介入监督，积极反映公开过程中存在的突出问题，使公开工作加倍扎实、有序开展。结合本单位的实际，我院编制了具体公开项目目录，明确了政务公开的内容、形式及责任人，使公开工作更易接收评议、反省和监督。设立意见投诉信箱，张贴投诉电话，专门接收群众投诉举报，结合各种意见及建议，在医德医风、价格、服务、技术、环境等方面进行改进，对投诉的问题严格实施责任追究，做到事事有答复，件件有落实。
在今后的工作中，我院将进一步规范政务公开的内容、程序、方式，积极探索政务公开工作的新举措、新路子，并逐步健全政务公开工作的长效管理机制，不断深化政务信息公开的内容，从而促进医院和谐、健康、持续发展，为广大人民群众提供更加安全、便捷的就医服务。
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