附件

2023年乐昌市中小学校深入推进社会主义
核心价值观“进教材、进课堂、
进头脑”工作方案

为了进一步落实《中共教育部党组 共青团中央关于在各级各类学校推动培育和践行社会主义核心价值观长效机制建设的意见》（教党〔2014〕40 号）精神，以及市教育局、团市委、市文明办、市妇联《关于印发<关于在全市中小学校推动培育和践行社会主义核心价值观长效机制建设的实施意见>的通知》（韶教联〔2017〕10号）的要求，深入落实立德树人根本任务，特制定本工作方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕立德树人根本任务，把社会主义核心价值观教育作为学校德育工作的根基，不断丰富教育内容，创新载体和形式，使广大学生树立正确的世界观、人生观、价值观，成为社会主义核心价值观的践行者和传播者，推动社会主义核心价值观内化于心、外化于行，为全面发展和终身发展奠定良好的思想道德基础，切实推动我市学校培育和践行社会主义核心价值观长效机制建设。
二、工作措施
（一）进教材，发挥课程育人功能
各校要结合实际，把系统完善公民意识、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、民族团结等教育内容与本校的特色相结合，融入校本读本的研发，同时注重校本读本的使用，提高校本读本的循环、普及使用，切实推进社会主义核心价值观进教材。注重社会主义核心价值观的学科渗透，认真挖掘语文、历史、地理、政治等各类教材社会主义核心价值观内涵，把社会主义核心价值观融入学科教学体系，将积极的情感、端正的态度、正确的价值观自然融入教学全过程。
（2） 进课堂，融入教育主渠道
一是按要求设置社会主义核心价值观教育课。按照每两周至少1课时要求开设课程，并列入课表，形成不同学段不同主题的教育课系列。同时在主题班会、队会、团会、道德与法治（思想政治）课中融入社会主义核心价值观教育内容。
二是积极开展规范守则教育课，在市民公约、学生守则教育中融入社会主义核心价值观教育。
三是融入综合实践活动课。积极挖掘社会德育资源，充分发挥我市华南教育历史研学实践基地、红军长征纪念馆、丹霞山等研学资源作用，广泛开展中小学生研学实践活动，把核心价值观内容融入到综合实践活动课程，加强爱国主义、红色革命历史、工矿精神、自然环保、生命等教育，让学生在研学实践活动中走出课堂、走出校园，得到锻炼，增长知识，开拓视野。
[bookmark: _GoBack]（三）进头脑，内化于心外化于行
一是继续做好校园内社会主义核心价值观的宣传布置。在办公楼、教学楼、宿舍楼、功能场室、图书馆、食堂及家属楼等校园显著位置设置社会主义核心价值观宣传牌。在学校大门口、广场、文化墙、楼体外墙设置大型社会主义核心价值观宣传牌和宣传标语。在学校校刊、微信公众号、校报和LED电子显示屏刊载社会主义核心价值观宣传标语，在学校广播站开设专栏，每天播放社会主义核心价值观相关内容。
二是形式多样地开展社会主义核心价值观熟记熟背、入脑入心活动。利用晨读课、国旗下讲话、道德讲堂、社会主义核心价值观教育课、团（队）活动课等开展熟记熟背活动。注重加强师生对社会主义核心价值观的理解，围绕社会主义核心价值观分期举办专题讲座，帮助师生理解社会主义核心价值观的内涵。
三是开展“一训三风”教育活动。用校训立德、立脑、励志，引导学生明大德、守公德、严私德，做中国特色社会主义事业的建设者和接班人，引导广大教师做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。
四是运用升国旗仪式、成人仪式、入党入团入队仪式等礼仪制度传播社会主义核心价值观。全市中小学校每学年至少举办1次有主题、大型的升旗仪式；高中、中等职业学校每学年至少举办1次有主题、大型的成人仪式及入团仪式；初中学校每学年至少举办1次有主题、大型的入团仪式；小学每年至少举办1次有主题、大型的入队仪式；在举办仪式的过程中安排社会主义核心价值观教育内容，以仪式教育培育和践行核心价值观。
五是积极开展社会主义核心价值观征文、演讲、黑板报、手抄报、模范事迹报告会等多种形式主题实践活动，每学期不少于 1次。
六是广泛开展学雷锋志愿服务活动。设置学雷锋志愿服务岗，常态化开展学雷锋志愿服务活动，大力宣传弘扬“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，以实际行动践行社会主义核心价值观。
七是利用重大节日、纪念日等重要时间节点，把社会主义核心价值观融入各类庆祝和纪念活动。深化“我们的节日”主题活动，在春节、元宵、清明、端午、中秋、重阳节等节日期间，组织开展“清明祭英烈”“童心向党”“向国旗敬礼”丰富多彩、形式多样的活动，进一步深化“中国梦”宣传教育，传承中华民族的传统美德。
八是选树示范典型。各校要以“时代楷模”“道德模范”“新时代好少年”“最美乡村教师”“南粤最美少年”“韶关好人”等评选表彰活动为载体，选树在热爱祖国、敬业奉献、勤奋学习、志愿服务、诚实守信、孝老爱亲等方面表现突出的师生楷模以及优秀集体。以先进事迹报告会、主题巡讲、歌咏、朗诵比赛、视频展播等形式，大力宣传校园好人好事，营造崇德向上、见贤思齐的浓厚氛围。
九是把社会主义核心价值观融入学生综合素质评价，加强对学生自觉践行社会主义核心价值观的过程考查，引导学生自觉践行社会主义核心价值观，爱党爱国、坚定理想信念。
三、工作要求
（一）加强组织。各校要高度重视，明确职责，强化管理，制定切实可行的活动方案，确保活动开展扎实有效。
(二)创新方式。各校要加强社会主义核心价值观教育科研，从中小学生的身心特点和思想实际出发，注重循序渐进，注重因材施教，润物细无声，不断丰富教育内容,创新教育载体，突出知行结合，创建教育特色，打造教育品牌。
(三)大力宣传。各校要充分利用学校宣传阵地、各类媒体,大力宣传社会主义核心价值观教育活动和成果,形成浓厚的社会舆论氛围。同时注重经验提炼,利用报纸、网络、学术报刊等刊登刊载经验做法,提高活动影响。
(四)加强督导。各校要对推进社会主义核心价值观“进教材、进课堂、进头脑”工作开展情况做好记录及总结。市教育局将采取定期与不定期方式进行督导,督导结果将作为文明校园创建考评的一项重要内容。


