乐昌市乐城街道辖区2025年义务教育
阶段学校招生工作方案

为进一步规范2025年乐昌市乐城街道辖区义务教育阶段学校招生入学工作，维护教育公平，让每一位孩子都能享受到公平且优质的教育，根据乐昌市乐城街道辖区实际情况，制定本方案。
一、指导思想
以习近平总书记关于教育的重要论述为指导，根据《中华人民共和国义务教育法》《教育部关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》等文件要求，进一步完善义务教育划片招生、免试就近入学制度，切实推进义务教育优质均衡发展，保障所有适龄儿童依法接受九年义务教育，确保阳光招生工作平稳、有序开展。
二、基本原则
（一）法律政策依据：《中华人民共和国义务教育法》《教育部关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》及国家、省、韶有关义务教育阶段学校招生政策。
（二）免试就近入学：按照“户籍为主、房产为辅、统筹协调”原则，科学划定学区，保障适龄儿童少年就近入学，妥善安排随迁子女、残疾儿童、优抚对象等特殊群体入学。
（三）保障公平公正：公开招生政策、流程、结果，接受社会监督。
三、招生对象
小学一年级：年满6周岁（2019年8月31日（含8月31日）前出生）的适龄儿童。
初中一年级：完成小学学业的毕业生。
四、招生范围及方式
（一）学区划分
根据户籍、房产地址，由教育部门统筹划定公办学校学区范围，划片方案详见附件。
（二）入学资格
1.乐城街道户籍生源：以法定监护人户籍地址为派位依据。
2.政策优待类生源：属下列政策优待人员的家庭，提供有效证明材料，经审核属实的，根据有关政策结合本地学位实际情况统筹安排入学。
（1）烈士子女；（2）现役军人子女及经退役军人事务局认定的符合条件的复退军人子女；（3）国家综合性消防救援队伍人员和人民警察子女；（4）经乐昌市委组织部认定的引进高层次人才子女及经乐昌市招商部门认定招商引资企业高管子女（正副董事长和总经理、财务总监、技术总监、总工程师等）;（5）台胞子女、华人华侨子女、优秀归国留学人员子女；（6）孤儿;（7）援藏、援疆、援川及援亚非拉的乐昌籍工作人员子女;（8）公派中国边疆、海岛的乐昌籍工作人员子女;（9）其他符合省、市优待政策的有关人员子女。
3.房产生源：法定监护人在乐城街道内持有房产并实际居住。
4.租房生源：持有有效居住证、租房证明等材料。
（三）招生方式
[bookmark: _GoBack]分六批次进行。 
第一批次：乐城街道户籍类； 
第二批次：政策优待类； 
第三批次：房产类（已取得不动产权证）；
第四批次：房产类（未取得不动产权证）；
第五批次：租房类；
第六批次：其他类。
第四至第六批次中，若某一批次符合片区学校入学条件的适龄儿童报名人数超出片区学校的学位剩余数，则对该批次所有符合条件的适龄儿童采用抽签的方式确定学位分配，未被抽中的适龄儿童视学位情况就近统筹安排入学。
乐城街道辖区各学校新生录取名单于2025年7月21日后在报名系统逐批公布，家长可登录乐昌市义务教育招生报名系统查询孩子所分配的学校。
五、招生时间安排
政策发布（4月14日前）：向社会公布招生政策、学区划分、报名流程。
信息登记（4月15日—5月14日）：家长通过“乐昌市义务教育招生报名系统”线上登记。
材料审核（5月15日—6月15日）：教育主管部门联合公安、自然资源等部门核验户籍、房产等信息。
审核结果反馈（6月16日—6月23日）：系统反馈初审结果。
录取公示（7月21日—7月31日）：分批公布录取名单，家长可通过平台查询结果，录取名单在相关媒体公示。
补录与调剂（8月1日—8月31日）：对未录取或放弃学位的学生进行统筹安排。
六、材料准备
（一）乐城街道户籍生源：户口簿、儿童出生医学证明。
（二）政策优待类生源：有效证明材料、儿童出生医学证明。
（三）房产生源：户口簿、不动产权登记证或购房合同、儿童出生医学证明。
（四）租房生源：
1.户口簿。
2.儿童出生医学证明。
3.法定监护人持有乐昌市房管部门出具的有效的租房证明或乐昌市税务部门房屋租赁纳税证明票据。未取得有效租房证明仅凭租房合同申请学位的，视为其他类生源。
4.非韶关市户籍需提供韶关市内的有效居住证。
七、工作流程
（一）宣传指导：通过政府信息公开网、公众号、校园公告等渠道宣传政策。
（二）咨询服务：设立招生咨询热线0751-5552533，解答家长疑问。
（三）数据核验：联合公安、自然资源等部门核验户籍、房产等信息，进行信息真实性核查。
八、保障措施
（一）组织保障：切实加强组织领导，成立招生工作领导小组，认真履行职责，加强统筹协调，及时研究解决招生工作中出现的问题，确保今年义务教育学校招生工作平稳、有序、顺利进行。
（二）监督机制：严格规范办学行为，严禁超班额招生，严禁随意扩大招生规模，严禁违规招收择校生，严禁学校考试和变相考试招生，严禁乱收费。乐昌市教育局设立监督电话0751-5567930，严肃查处违规招生行为，对违反招生规定的学校，视情节轻重给予约谈、通报批评、追究相关人员责任等处罚。
（三）应急预案：‌制定舆情应对、学位不足等突发情况处理预案，通过多渠道向社会公布招生政策、流程及应急预案，确保信息透明，减少误解和矛盾，力争问题早发现、早干预。
九、注意事项
（一）符合乐城街道辖区入学条件的适龄儿童，监护人必须在规定的报名时间内进行线上报名，并按要求上传有关证件资料的图片，报名时间截止后不接受信息修改申请。
（二）适龄儿童未在规定的报名时间内进行报名申请入学的，需前往乐昌市教育局一楼办事大厅补报名，补报名学生学位安排将视各学校学位情况统筹调剂。
（三）监护人须提供真实证件材料，证件材料不齐的，视为不符合条件，将视各学校学位情况统筹调剂。对提供虚假证件材料的，造成的一切后果由监护人负责。已接受义务教育并注册电子学籍的学生一律不得报名重读。
（四）乐城街道辖区内适龄儿童完成录取后，小学六年或初中三年原则上不再安排转学。
（五）已满六周岁适龄残疾儿童因身体原因暂时不能入学的，其法定监护人需向户籍所在地教育主管部门提出书面申请延缓入学。
十、附则
本方案解释权归乐昌市教育局。
未尽事宜按上级教育部门政策执行。

附件：1.报名方式
      2.小学片区示意图
      3.初中片区示意图








附件1：
报名方式
小学/初中报名登录链接：
https://ls.daydreamingxkx.site/xxbmdb/mp/mpUserLogin

扫描二维码登录：
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附件2：
小学片区示意图
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附件3：
初中片区示意图
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