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乐昌：深入挖掘红色资源 打造党性教育培训高地
今年7月1日，在建党99周年之际，“华南研学‘七一’主题党日活动暨探寻历史的足迹——粤北华南教育历史研学实践成果征集大赛”在韶关乐昌市坪石镇武阳司村启动，位于该村国立中山大学法学院旧址的亚南书舍、《资本论》与中国经济学教育历史陈列馆也正式开馆。这一盛事，标志着乐昌市以红色文化教育为主导的党性教育培训高地建设即将产生集群效应。
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   近年来，乐昌市充分发挥市内丰厚的红色资源优势，着力打造红色教育高地，把史料史实转化为教材，把革命遗址遗迹转化为课堂，把红色历史转化为课程，不断强化革命传统教育、理想信念教育和党性实践教育，激发全市广大党员干部干事创业的精气神。截止目前，乐昌市各地共挖掘发现54处红色革命遗址，其中属于重要历史事件和重要机构旧址14个，重要历史事件及人物活动纪念地21个，革命领导人旧居2个，革命烈士墓8个，纪念设施9个。
深入挖掘资源，打造红色教育主阵地
依托湘南起义革命活动遗址群、廊田镇龙王潭党员教育基地、五山镇红军长征临时指挥所和坪石镇华南历史研学基地等红色资源，广泛搜集朱德、陈毅元帅策划湘南起义取得坪石大捷，邓小平同志带领红七军血战梅花，林彪、聂荣臻元帅带领红军长征过五山，国立中山大学地下党组织在抗战期间坚持教育救国等历史资料，整理翻越大王山、开展“饱和光”斗争等红色故事和李谦等红军战斗英雄事迹，将红色历史转化为传承红色基因的生动教材。通过制作主题雕塑，征集“红色”文物实物，建设《资本论》与中国经济学教育历史陈列馆、联合拍摄记录教育片等方式，精心打造砥砺初心使命的“红色课堂”。
其中，乐昌市委党校专门成立五个专题教研组，深入红色文化旧址及其周边村（居）进行实地调研，结合史料记载和群众口述资料，对各个红色文化旧址的历史、故事进行全面梳理，打造龙王潭、三星坪村、皈塘村、梅花红七军烈士纪念园和梅花镇大坪村杨家寨5个红色教育现场教学点，形成了《红军长征在乐昌》、《中山大学在坪石》、《朱德在坪石的革命活动》、《红七军与梅花血战》和《杨家寨军事会议始末》等5个红色教育现场教学课程，并加大现场教学授课教师的培养力度，确保每一个教学点至少2名以上专职授课教师，在此基础上，组织红色文化旧址所在村（社区）“两委”干部、老党员共同学习，着力培养一批基层村（社区）宣讲员，进一步加强了红色文化旧址的教育辐射力，切实把“红色”资源转化为滋养初心、引领使命的“生动教材”。
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拓展实践载体，营造红色文化大氛围
乐昌市不断完善华南教育历史坪石研学基地——坪石镇皈塘村南昌起义军革命活动旧址、龙王潭党员教育基地——五山镇红军长征临时指挥所和梅花镇红七军烈士纪念园——杨家寨军事会议等多个红色教育文旅路线，引导全市40多个单位、1000多名党员干部开展红色实践。各级党组织围绕“弘扬红色文化、砥砺奋斗初心”主题，通过“忆初心、拾初风”主题党日活动等方式，组织党员到市内红色教育基地开展“听红军故事、穿红军衣、吃红军饭、走红军路”红色革命情景体验和“读红色书籍、忆红色历程、观红色影片”等党性实践活动。
市、镇两级党校和村级分教点将参观乐昌红色旧址、了解乐昌红色历史、开展红色教育等活动作为党员教育培训的必修课程，在各级各类干部主题培训班次中全面推行“组织一次现场教学、重温一次入党誓词、重走一段红军长征路”等红色主题教育活动，通过组织学员在红色文化旧址缅怀革命先烈、重温入党誓词、进行现场教学等方式砥砺初心使命、提升党性修养。
传承烽火精神，激发红色文化正能量
红色革命文化既是历史遗留的宝贵精神财富，更是传承至今的强大精神力量。乐昌市将传承红色文化与选树当代先进典型结合起来，将包括三代人为红军烈士守墓八十余载的全国道德模范提名奖获得者廖聪济、退休后依然发挥余热协助百余名贫困学生完成学业的原乐昌市广播电视大学校长吴豪等乐昌市当代先进人物事迹与弘扬传承乐昌市红色文化结合起来，厘清红色文化传承脉络，将宣传红七军、红一军团以及国立中山大学地下党组织师生党员在乐昌留下的不忘初心、矢志奋斗的烽火精神与当代先进典型事迹结合起来，引导广大党员干部主动从红色文化和先进事迹中汲取精神营养，并自觉转化为推动乐昌振兴发展的实际行动。
在疫情防控期间，乐昌市8百多个党组织、2万多名党员干部尽锐出战，通过民情夜访、机关党员进社区、组建党员先锋队、设立党员示范岗等方式，在全市各个道路入口、各个农村社区、各个学校工厂筑牢了防控疫情的“红色屏障”，为广东省坚守疫情防控“北大门”。
在打赢精准脱贫攻坚仗和实施乡村振兴战略过程中，乐昌市组织发动86个市直机关单位党组织与农村基层党组织结对共建，号召机关党员积极主动投入精准脱贫、乡村振兴各项工作中，助力乐昌农业农村事业发展。
在推进重大任务、重点项目落实中，乐昌市充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员干部的先进模范作用，推动各个重点项目快速落实。其中，在乐昌市职能部门与项目所在地的党组织和党员干部推动下，循环经济环保园项目从立项到开工建设只花了4个月的时间，得到国家生态环境部和省、韶充分肯定。


 最新！经市征兵办确定：176名应征青年为2020年乐昌市提前预定新兵
名单公示如下：
乐昌市人民政府征兵办公室    
2020年乐昌市提前预定新兵名单
    根据乐昌市2020年征兵工作安排，经市征兵办确定176名应征青年为2020年乐昌市提前预定新兵，现将名单公示如下：
 
乐城街道（36人）
童金栋  薛丞钦  沈鹏程  邓毅玮  杨  鑫   
熊小钧  彭腾浩  吕  谦  陈育东  丘俊杰  
李  未  蒋家杰  陈韦君  邱  荣  张玉华  
林子成  沈智彪  邓正东  温智伟  胡  璇  
谢宗全  冯少城  简家劲  曹  杰  徐孙龙 
朱立辉  陈荣军  李书洋  彭邦政  骆  鉴   
李景瑞  沈华有  余梓豪  黄  伟  王  超  
谢旭城 

长来镇（5人）
张杰鹏   谭磊伟  张宇杰   龚泽华  张嘉乐
 
北乡镇（5人）
李   林    欧俊航  白恒清  丘明根  谭麒峰
 
五山镇（13人）
罗韶峰   张乐聪   连家荣   刘  杰  李  超  
刘祖有   连志仪   廖冰彬   刘祥彬  伍玉贵 
李行养  许子杨    张小郁
 
廊田镇（13人）
沈  杨    彭    超   张培炎   邓  辉   张锦荣
刘顺利   邓炜烽   邓林彬   李嘉麒   曾建鑫  
沈志鹏   吴富生  张家华
 
九峰镇（15人）
刘焕锋   刘光伟   黎嘉聪   刘  祺   包 俊  
丘相华   罗海宽   雷运新  柏嘉俊  薛世茂     
张楚峰   廖圣彬   李文韬   柏海发  扶耀鹏
 
两江镇（3人）
李治民    李经先     吕少伟
 
大源镇（2人）
叶嘉骏    罗文泉  
 
庆云镇（5人）
邓 情    陈家平   汤润峰   张庆民  邓扬锦
 
黄圃镇（10人）
白煌权   邓志勇   欧阳禹   曾祥鸿  刁维义
欧升荣   邓  涛   欧阳颖   邓  鹏  邓福雄
 
白石镇（11人）
王明泉  雷粤通  姚传斌  陈志祥  黎载铭   
雷锦彬   雷壬辉  王俊权  邓健安   王  俊  
吴清辉
 
坪石镇（10人）
周嘉兴   付长君   彭 杰   罗志辉   周智宇
谢江华   黄智辉   何金江  朱相和   朱佳豪
 
三溪镇（7人）
陈靖祥  何泽勇  肖  杰  邓泳斌  颜泽堃    
邝文贵  杨伟东 

梅花镇（7人）
关海林  华 强  邓河清  华星朗  罗海铧   
梁新栋   李 彬
 
秀水镇（7人）
丘世杰  李文广  陈远华  陈聪辉  李文忠 
陈文鑫   陈  着
 
沙坪镇（14人）
陆家胜  雷土金  林  龙  邓健华  张祺华 
邹荣昌  林树森  谢  威  张明辉  唐远森   
谢炳文  邓培强  马功辉  陈文东
 
云岩镇（6人）
廖静泉  廖林峰  廖文辉  廖桂彬  吴腾燕  
陈  柯
 
梅田办事处（5人）
高  辉   伍  杰   杨海零  雷泽泓   蒋 政
 
坪石办事处（2人）
廖义晖  白嘉珑 
  
               乐昌市人民政府征兵办公室
2020年8月28日
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